
2 0 2 2 年 度 全 学 統 一 入 学 試 験 問 題

地歴・公民・数学

（ 2 月 3 日）

開始時刻　　午後 1時 00 分

終了時刻　　午後 2時 00 分

日　本　史　 1 ～ 12 ページ

世　界　史　13 ～ 24 ページ

現 代 社 会　25 ～ 39 ページ

数　　　学　41 ～ 44 ページ

Ⅰ 注 意 事 項 （各科目共通）

1．試験開始の合図があるまで、この問題冊子の中を見てはいけません。

2．合図があったら、必ず裏面の「Ⅱ 解答上の注意」の各科目の項をよく読んでから、解答してくだ

さい。

3．この冊子は 63 ページです。落丁、乱丁、印刷の不鮮明及び解答用紙の汚れなどがあった場合に

は申し出てください。

4．試験 1時限目で国語を受験した場合、国語を選択できません。試験 1時限目で数学を受験した場

合、数学を選択できません。

5．上記の中から 1科目を選択し、該当する解答用紙を切り離して解答してください。2科目以上を

解答した場合は、すべて無効となります。

6．解答用紙には解答欄以外に次の記入欄があるので、監督員の指示に従って、それぞれ正しく記入

し、マークしてください。

① 受験番号欄

受験番号を記入し、さらにその下のマーク欄にマークしてください。正しくマークされてい

ない場合は、採点できないことがあります。

② 氏名欄

氏名とフリガナを記入してください。

7．問題冊子の余白等は適宜利用してもかまいません。

8．試験終了後、問題冊子は持ち帰ってください。

（裏面へ続く）　

※ 国語の問題は、本冊子の右開きのページにあります。



Ⅱ　解答上の注意（日本史、世界史、現代社会）

解答は解答用紙の解答欄にマークしてください。例えば、 10 と表示のある問いに対して

ⓒと解答する場合は、次の（例）のように解答記号 10 の解答欄のⓒにマークしてください。

（例）　日本史

10 ⓐ　ⓑ　ⓒⓒ　ⓓ

（例）　世界史

10 ⓐ　ⓑ　ⓒⓒ　ⓓ

（例）　現代社会

10 ⓐ　ⓑ　ⓒⓒ　ⓓ　ⓔ

Ⅱ　解答上の注意（数学）

1．問題の文中の ア 、 イウ などには、特に指示がないかぎり、数字（０～９）または符

号（－、±）が入ります。ア、イ、ウ、…の一つ一つは、これらのいずれか一つに対応します。それ

らを解答用紙のア、イ、ウ、…で示された解答欄にマークして答えなさい。

（例） アイウ に－ 83 と答えたいとき

ア － ±　⓪　①　②　③　④　⑤　⑥　⑦　⑧　⑨

イ － ±　⓪　①　②　③　④　⑤　⑥　⑦　⑧⑧　⑨

ウ － ±　⓪　①　②　③③　④　⑤　⑥　⑦　⑧　⑨

なお、同一の問題文中に ア 、 イウ などが 2度以上現れる場合、2度目以降は、

ア 、 イウ のように細字で表記します。

2．分数形で解答する場合は、既約分数（それ以上約分できない分数）で答えなさい。符号は分子につ

け、分母につけてはいけません。

（例）
エオ

カ
に－ 

4
5  と答えたいときは、

－ 4
5  として

エ － ±　⓪　①　②　③　④　⑤　⑥　⑦　⑧　⑨

オ － ±　⓪　①　②　③　④④　⑤　⑥　⑦　⑧　⑨

カ － ±　⓪　①　②　③　④　⑤⑤　⑥　⑦　⑧　⑨

3．根号を含む形で解答する場合は、根号の中に現れる自然数が最小となる形で答えなさい。

例えば、 クキ 、
ケコ

サ
に 4 2 、 13

2 と答えるところを、2 8 、

52
4 のように答えてはいけません。





― 1 ―

日　　本　　史

1 　次の文章を読んで、問 1～ 10に答えなさい。

Ａ　畿内・西国の武士団を基盤に勢力を伸張した平清盛は、1159（平治元）年に起きた平治の乱に

勝利すると、急速に昇進を重ね、1167（仁安 2）年には ア の地位についた。一族も高位

高官にのぼり、平氏の勢力は確固たるものとなった。また、平清盛は、 イ の大輪田泊

（現、神戸市）を修築し、瀬戸内海航路の安全をはかって日宋貿易を積極的に推し進めた。宋の

商人がもたらした文物は、平氏政権を経済的に支えるとともに、日本の文化に大きな影響を与

えた。

Ｂ　1333（元弘 3）年、鎌倉幕府が滅ぶと、後醍醐天皇は京都で新政を開始した。後醍醐天皇は天

皇中心の政治を復活させることを目標に掲げ、摂政・関白だけでなく院政も否定した。武家の

政権である幕府も否定したが、現実には鎌倉幕府の制度を無視することはできず、中央には幕

府の引付を受け継いだ ウ を置き、諸国には エ と並んで守護を置いた。しか

し、後醍醐天皇の強烈な個性に基づく天皇中心の政治は武士たちの反発を招き、1336（建武 3）

年、新政に反旗をひるがえした足利尊氏が京都に北朝をたてると、後醍醐天皇は吉野に逃れて

皇位の正統性を主張し、南北朝の動乱が始まった。

Ｃ　11 年間に及んだ応仁の乱が終わると、主な戦場となった京都は荒廃し、室町幕府の将軍の

権威は失われた。守護大名の領国でも守護代や有力国人たちが実力をつけ、下剋上の風潮が強

まった。こうした風潮の中から、幕府や将軍の権威に頼らず、実力で領国（分国）を支配する、

越後国の オ 氏や カ 国の毛利氏のような戦国大名が現れた。彼らは分国法を制

定するなどして家臣団・農民の統制に力を注ぐとともに、治水・灌漑事業や検地を通じて国力

の強化に努め、100 年近くにわたって互いに覇権を争った。

問 1　空欄 ア 、空欄 イ に入る語句の組み合わせとして、最も適切なものを、次

のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 1

ⓐ　ア―太政大臣　イ―播磨 ⓑ　ア―太政大臣　イ―摂津

ⓒ　ア―関白　　　イ―播磨 ⓓ　ア―関白　　　イ―摂津

問 2　下線部⑴で平清盛に敗れた源氏の武将は誰ですか。最も適切なものを、次のⓐ～ⓓから 1

つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 2

ⓐ　源頼義 ⓑ　源義家 ⓒ　源為義 ⓓ　源義朝

⑴

⑵

⑶

⑷

⑸

⑹

⑺
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問 3　下線部⑵の説明として、最も適切なものを、次のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号を

マークしなさい。 3

ⓐ　日本が宋の皇帝にみつぎ物を捧げる朝貢貿易の形式をとり、正式な貿易船は勘合と呼ば

れる証票を持参しなければならなかった。

ⓑ　貿易船には多くの留学生・学問僧が同行し、律令制などの先進文化がもたらされた。

ⓒ　日本からは金・硫黄・刀剣・漆器・扇などが輸出され、宋からは銅銭・陶磁器・香料・

書籍などが輸入された。

ⓓ　瀬戸内海の安全が確保されたため、九州の博多の商人や畿内の堺の商人も大きな利益を

得た。

問 4　空欄 ウ 、空欄 エ に入る語句の組み合わせとして、最も適切なものを、次

のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 4

ⓐ　ウ―雑訴決断所　エ―国司 ⓑ　ウ―雑訴決断所　エ―地頭

ⓒ　ウ―記録所　　　エ―国司 ⓓ　ウ―記録所　　　エ―地頭

問 5　下線部⑶の説明として、最も適切なものを、次のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号を

マークしなさい。 5

ⓐ　足利高氏（のちに尊氏）は幕府にそむいて鎌倉を攻め落とし、最後の得宗北条高時らを滅

ぼした。

ⓑ　鎌倉から京都に派遣された足利高氏（のちに尊氏）は、幕府にそむいて六波羅探題を攻め

滅ぼした。

ⓒ　楠木正成と足利高氏（のちに尊氏）は鎌倉に攻め入り、最後の得宗北条高時らを滅ぼした。

ⓓ　楠木正成と新田義貞は京都に攻め入り、六波羅探題を攻め滅ぼした。

問 6　下線部⑷に関係の深い人名と職務内容の組み合わせとして、最も適切なものを、次のⓐ～

ⓓから 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 6

ⓐ　人名―北条時頼　　職務内容―所領の訴訟を専門に担当する

ⓑ　人名―北条泰時　　職務内容―所領の訴訟を専門に担当する

ⓒ　人名―北条時頼　　職務内容―一般政務を担当し、将軍を補佐する

ⓓ　人名―北条泰時　　職務内容―一般政務を担当し、将軍を補佐する
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問 7　下線部⑸の間に起きた出来事ⅠからⅣについて、古い年代順に並べたものとして最も適切

なものを、次のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 7

Ⅰ　明徳の乱が起きる。

Ⅱ　北畠親房が『神皇正統記』を著す。

Ⅲ　花の御所が造営される。

Ⅳ　観応の擾乱が起きる。

ⓐ　Ⅱ→Ⅳ→Ⅰ→Ⅲ ⓑ　Ⅱ→Ⅳ→Ⅲ→Ⅰ

ⓒ　Ⅳ→Ⅱ→Ⅰ→Ⅲ ⓓ　Ⅳ→Ⅱ→Ⅲ→Ⅰ

問 8　空欄 オ 、空欄 カ に入る語句の組み合わせとして、最も適切なものを、次

のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 8

ⓐ　オ―上杉　　カ―安芸 ⓑ　オ―武田　　カ―駿河

ⓒ　オ―上杉　　カ―美濃 ⓓ　オ―武田　　カ―越前

問 9　下線部⑹が、1485（文明 17）年、一揆を結んで守護の畠山氏を追い出し、以後 8年間にわ

たって自治支配を行ったのはどこの国ですか。最も適切なものを、次のⓐ～ⓓから 1つ選

び、解答欄の記号をマークしなさい。 9

ⓐ　加賀国 ⓑ　大和国 ⓒ　山城国 ⓓ　河内国

問10　下線部⑺のひとつに『塵芥集』があります。『塵芥集』を作った戦国大名として、最も適

切なものを、次のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 10

ⓐ　伊達氏 ⓑ　今川氏 ⓒ　朝倉氏 ⓓ　六角氏
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2 　次の文章を読んで、問 1～ 10に答えなさい。

問 1　日本へのキリスト教の布教を目指して、1549（天文 18）年に鹿児島に到着し、大内義隆・

大友義鎮（宗麟）らの大名の保護を受けた宣教師として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓから 1

つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 11

ⓐ　ヴァリニャーニ  ⓑ　ルイス=フロイス

ⓒ　ガスパル=ヴィレラ ⓓ　フランシスコ=ザビエル

問 2　織田信長が、1575（天正 3）年に鉄砲を大量に活用して、武田勝頼の軍に勝利した戦いとし

て最も適切なものを、次のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 12

ⓐ　桶狭間の戦い ⓑ　長篠合戦 ⓒ　関ヶ原の戦い ⓓ　石山合戦

問 3　豊臣秀吉が、1585（天正 13）年に朝廷から任じられた役職として最も適切なものを、次の

ⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 13

ⓐ　太　閤 ⓑ　関　白 ⓒ　摂　政 ⓓ　右大臣

問 4　豊臣秀吉は、一揆を防いで農民が農作業に励むことを目的として刀狩令を発布しました。そ

の年代として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓから1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

14

ⓐ　1585（天正 13）年  ⓑ　1586（天正 14）年

ⓒ　1587（天正 15）年  ⓓ　1588（天正 16）年

問 5　桃山時代の美術作品とその作者の組み合わせとして最も適切なものを、次のⓐ～ⓓから 1

つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 15

ⓐ　高雄観楓図屛風―狩野秀頼 ⓑ　職人尽図屛風　―狩野長信

ⓒ　智積院襖絵　　―狩野吉信 ⓓ　花下遊楽図屛風―狩野山楽

問 6　江戸時代の出来事を古い年代順に並べたものとして最も適切なものを、次のⓐ～ⓓから 1

つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 16

ⓐ　禁教令→定免法→異国船打払令→禁中並公家諸法度

ⓑ　禁中並公家諸法度→禁教令→異国船打払令→定免法

ⓒ　禁中並公家諸法度→異国船打払令→禁教令→定免法

ⓓ　禁教令→禁中並公家諸法度→定免法→異国船打払令



― 5 ―

問 7　化政文化の特色を説明した文として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄

の記号をマークしなさい。 17

ⓐ　戦国の世がおわり、統一政権が成立したことで、新しい時代にふさわしい豪華で華麗な

文化が生まれた。

ⓑ　キリスト教の布教は禁じられたが、貿易は活発に行われたことから広まった文化。

ⓒ　江戸前期に、特権階級だけではなく一般の百姓や商人も参加して興隆した文化。

ⓓ　江戸をはじめとする三都の繁栄が影響して、おもに一般の民衆に支えられた文化が最盛

期を迎えた。

問 8　正徳の政治を進めた 6代将軍徳川家宣、その後を継いだ 7代将軍徳川家継の 2代にわたる

将軍の信任をうけた朱子学者として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の

記号をマークしなさい。 18

ⓐ　新井白石 ⓑ　林鳳岡 ⓒ　野中兼山 ⓓ　広瀬淡窓

問 9　外国の脅威が高まったことなどに対して、国内の安定を実現することによって対処するた

めに囲米や七分積金などを行わせ、さらに旧里帰農令や出版統制令を出して、経済や政治の

刷新を目指した改革として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号を

マークしなさい。 19

ⓐ　天保の改革 ⓑ　明治維新 ⓒ　寛政の改革 ⓓ　享保の改革

問10　武士が商売を低く見ることを批判して、財政再建のために積極的な殖産興業を主張し、

『稽古談』を執筆した人物として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記

号をマークしなさい。 20

ⓐ　伊能忠敬 ⓑ　本多利明 ⓒ　平賀源内 ⓓ　海保青陵
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3 　次の文章を読んで、問 1～ 10に答えなさい。

アメリカ東インド艦隊司令長官ペリーは前年に続き、1854 年 1 月、7隻の艦隊を率いて来航し

条約の締結を強硬にせまった。幕府はその威力に屈して 3月に日米和親条約を結び、200 年以上

にわたった鎖国政策から完全に転換した。1858 年、清国がアロー戦争の結果として、イギリス・

フランスと天津条約を結ぶと、アメリカ総領事ハリスはイギリス・フランスの脅威を説いて通商

条約の調印を強くせまり、1858 年 6 月に日米修好通商条約の調印が行われた。

この頃、日本と外国との金銀比価が違ったため、多量の ア が海外に流出した。当時の

金銀の交換比率は、外国では イ 、日本では ウ と差があった。外国人は外国

エ を日本にもち込んで日本の ア を安く手に入れた。幕府は ア の品質を

大幅に引き下げる改鋳をおこなってこれを防いだが、貨幣の実質価値が オ ので カ

に拍車をかけることになり、庶民の生活は圧迫された。

列国はさらに、1865 年に兵庫沖まで艦隊を送って圧力をかけ、条約の勅許を勝ちとり、翌年

には幕府と交渉して キ に調印させ、それまでの関税率（平均 20％の従価税）を諸外国に

有利な一律 ク に改め、貿易上の不平等を拡大させた。

その後、明治政府が誕生したが、新政府にとって近代化政策を進めるうえで、財政の安定が重

要な課題であった。その一環として政府は 1873 年 7 月に、地租改正条例を公布して地租改正に

着手し、政府財政の基礎はいったん固まった。外交面では、幕府から引き継いだ不平等条約の改

正が大きな課題であった。1871 年末、右大臣岩倉具視を大使とする使節団（岩倉使節団）がアメ

リカ・ヨーロッパに派遣され、まずアメリカと交渉したが目的を達することはできなかった。し

かし、その後の継続的な努力の結果、不平等条約はいくつかの事件をへて、段階的に改正されて

いった。

政府が西南戦争の戦費の必要から不換紙幣を増発したことが一因となって、激しい ケ

がおこり、結果として政府の歳入は実質的に減少して財政困難をまねいた。1881 年に、 コ

が大蔵卿に就任すると、増税によって歳入の増加をはかる一方、歳入の余剰で不換紙幣を処分す

る サ 政策をとったため深刻な不況が全国におよんだ。

なお、1800 年代末から 1900 年代初頭という時期には、様々な文学作品も発表され、政治・経

済だけでなく、文化の面でも大きな変化がおきていた。

⑴

⑵

⑶

⑷

⑸

⑹
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問 1　下線部⑴の日米和親条約に関連した次の文章で、適切なものはいくつありますか。適切な

文章の数を、次のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 21

ⓐ　1つ以下 ⓑ　2つ ⓒ　3つ ⓓ　4つ以上

文章Ａ：この条約は、東海道の宿駅である小田原の近くで結ばれたので小田原条約ともいう。

文章Ｂ：この条約で、アメリカ船が必要とする燃料や食料などを供給することになった。

文章Ｃ：この条約で、浦賀・横浜の 2港を開いて領事の駐在を認めることになった。

文章Ｄ：この条約で、アメリカに一方的な最恵国待遇を与えることになった。

文章Ｅ：幕府はイギリス・ロシア・オランダとも類似の内容の和親条約を結んだ。

問 2　下線部⑵の日米修好通商条約に関連した次の文章で、適切なものはいくつありますか。適

切な文章の数を、次のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 22

ⓐ　1つ以下 ⓑ　2つ ⓒ　3つ ⓓ　4つ以上

文章Ａ：この条約は、大老阿部正弘が勅許を得られないまま、調印を断行した。

文章Ｂ：この条約で、神奈川・長崎・新潟・兵庫の開港、江戸・大坂の開市が定められた。

文章Ｃ：この条約で、日本に滞在する自国民への領事裁判権を認めた。

文章Ｄ： この条約で、日本の関税についても日本に税率の決定権がなく、相互で協議して協

定関税を定めることとされた。

文章Ｅ：幕府はオランダ・ロシア・イギリス・フランスとも類似の条約を結んだ。

問 3　空欄 ア 、空欄 イ 、空欄 ウ 、空欄 エ に入る語句の組み合

わせとして、最も適切なものを、次のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

23

ⓐ　ア―金貨　イ― 1：5　 ウ― 1：15　エ―銀貨

ⓑ　ア―銀貨　イ― 1：15　ウ― 1：5　 エ―金貨

ⓒ　ア―金貨　イ― 1：15　ウ― 1：5　 エ―銀貨

ⓓ　ア―銀貨　イ― 1：5　 ウ― 1：15　エ―金貨

問 4　空欄 オ 、空欄 カ に入る語句の組み合わせとして、最も適切なものを、次

のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 24

ⓐ　オ―上がった　カ―物価上昇 ⓑ　オ―下がった　カ―物価上昇

ⓒ　オ―下がった　カ―物価下落 ⓓ　オ―上がった　カ―物価下落
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問 5　空欄 キ 、空欄 ク に入る語句の組み合わせとして、最も適切なものを、次

のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 25

ⓐ　キ―改税約書　　　ク― 5％の従量税

ⓑ　キ―改税約書　　　ク― 35％の従量税

ⓒ　キ―通商航海条約　ク― 5％の従量税

ⓓ　キ―通商航海条約　ク― 35％の従量税

問 6　下線部⑶の地租改正に関連した次の文章で、適切なものはいくつありますか。適切な文章

の数を、次のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 26

ⓐ　1つ以下 ⓑ　2つ ⓒ　3つ ⓓ　4つ以上

文章Ａ：課税の基準を、不安定な地価から一定した収穫高に変更した。

文章Ｂ：金納を物納に改めて税率を収穫高の 3％とした。

文章Ｃ：地券所有者を納税者とした。

文章Ｄ：農民は、各地で負担の軽減を求めて徳政一揆をおこした。

文章Ｅ：反対一揆の後、地租は 2.5％に引き下げられた。

問 7　下線部⑷に関連して、岩倉使節団の副使として不適切なものを、次のⓐ～ⓓから 1つ選

び、解答欄の記号をマークしなさい。 27

ⓐ　伊藤博文 ⓑ　木戸孝允 ⓒ　大久保利通 ⓓ　西郷隆盛

問 8　下線部⑸に関連して、1886 年の横浜から神戸に向かうイギリス汽船が暴風雨にあって日

本人乗客が全員死亡した事件と 1891 年の訪日中のロシア皇太子が警備の巡査に切りつけら

れて負傷した事件の組み合わせとして、最も適切なものを、次のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答

欄の記号をマークしなさい。 28

ⓐ　ノルマントン号事件・秩父事件 ⓑ　ノルマントン号事件・大津事件

ⓒ　フェートン号事件・大津事件 ⓓ　フェートン号事件・秩父事件

問 9　空欄 ケ 、空欄 コ 、空欄 サ に入る語句・人名の組み合わせとし

て、最も適切なものを、次のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

29

ⓐ　ケ―インフレーション　コ―大隈重信　　サ―デフレ

ⓑ　ケ―デフレーション　　コ―松方正義　　サ―インフレ

ⓒ　ケ―インフレーション　コ―松方正義　　サ―デフレ

ⓓ　ケ―デフレーション　　コ―大隈重信　　サ―インフレ
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問10　下線部⑹に関連して、1800 年代末から 1900 年代初めの作者とその文学作品との組み合わ

せとして、最も適切なものを、次のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

30

ⓐ　与謝野晶子・『みだれ髪』 ⓑ　尾崎紅葉・『浮雲』

ⓒ　正岡子規・『一握の砂』 ⓓ　樋口一葉・『若菜集』
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4 　次の文章を読んで、問 1～ 10に答えなさい。

問 1　ペリーが 1853 年に浦賀に来航して以降に徳川幕府がとった政策のうち、最も適切なもの

を、次のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 31

ⓐ　老中堀田正睦を中心とする幕府は、五箇条の誓文を発布し、ペリーへの対応策に関して

諸大名や幕臣に広く意見を求めた。

ⓑ　一橋（徳川）慶喜を将軍とし、参勤交代を 2年に 1回に変更するといった文久の改革

（1858 年～ 1859 年）を行った。

ⓒ　禁門の変（蛤御門の変）（1864 年）の罪を問うため、征長軍を組織し長州藩を攻めた。

ⓓ　攘夷を行うという勅命に対応するため、薩英戦争（1863 年）が勃発した際に薩摩藩へ援

軍を送るなどの支援をおこなった。

問 2　以下のⓐ～ⓓの明治維新後の政策や出来事のうち、士族との関係が最も薄いものを 1つ選

び、解答欄の記号をマークしなさい。 32

ⓐ　佐賀の乱 ⓑ　秩禄処分 ⓒ　廃刀令 ⓓ　壬午事変

問 3　問 3～問 6は下記の大日本帝国憲法（明治憲法）の一部に関する設問です。同史料を読み、

以下の設問に答えよ。

　第一条　　大日本帝国ハ万
ばん

世
せい

一
いっ

系
けい

ノ天皇之
これ

ヲ統治ス

　第三条　　天皇ハ ア ニシテ侵スベカラズ

　第四条　　天皇ハ国ノ元首ニシテ統治権ヲ総攬シ此
こ

ノ憲法ノ条規ニ依
よ

リ之ヲ行フ

　第八条　　天皇ハ公共ノ安全ヲ保持シ又
また

ハ其
そ

ノ災厄ヲ避クル為緊急ノ必要ニ由リ帝

　　　　　　国議会閉会ノ場合ニ於
おい

テ法律ニ代ルベキ勅令ヲ発ス……

　第一一条　天皇ハ陸海軍ヲ統帥ス

　第三三条　帝国議会ハ イ 衆議院ノ両院ヲ以テ成立ス

　第五五条　国務各大臣ハ天皇ヲ輔
ほ

弼
ひつ

シ其ノ責ニ任ス……

　　　この憲法は、第二次世界大戦後に日本国憲法が制定されるまで存続しました。大日本帝国

憲法（明治憲法）と日本国憲法が公布された年の組み合わせとして最も適切なものを、次のⓐ

～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 33

ⓐ　大日本帝国憲法＝ 1885 年　　日本国憲法＝ 1952 年

ⓑ　大日本帝国憲法＝ 1885 年　　日本国憲法＝ 1946 年

ⓒ　大日本帝国憲法＝ 1889 年　　日本国憲法＝ 1952 年

ⓓ　大日本帝国憲法＝ 1889 年　　日本国憲法＝ 1946 年
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問 4　条文中の ア と イ に該当する語句の組み合わせとして最も適切なものを、

次のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 34

ⓐ　 ア ＝神聖　　 イ ＝枢密院

ⓑ　 ア ＝国体　　 イ ＝枢密院

ⓒ　 ア ＝神聖　　 イ ＝貴族院

ⓓ　 ア ＝国体　　 イ ＝貴族院

問 5　大日本帝国憲法公布の背景の一つとして、知識人の間で国民の政治参加に関する議論が活発

に行われていました。それら知識人の例としては、ルソーの『社会契約論』の抄訳である『民

約訳解』（1882 年）を著した ウ や、『明六雑誌』の発行人の一人であり天賦人権論を批

判し『人権新説』（1882 年）を書いた エ が挙げられます。 ウ と エ に

該当する語句の組み合わせとして最も適切なものを、次のⓐ～ⓓから1つ選び、解答欄の記号

をマークしなさい。 35

ⓐ　 ウ ＝中江兆民　　 エ ＝加藤弘之

ⓑ　 ウ ＝西周　　　　 エ ＝加藤弘之

ⓒ　 ウ ＝中江兆民　　 エ ＝加藤高明

ⓓ　 ウ ＝西周　　　　 エ ＝加藤高明

問 6　第四条、第一一条、第五五条などを根拠として、アジア・太平洋戦争における軍事行動を

伴う政策については、昭和天皇が臨席する御前会議で決定されました。一方で、戦後に日本

を占領した連合国は、極東国際軍事裁判（東京裁判）において昭和天皇を訴追しない決定をし

ました。その理由として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号をマー

クしなさい。 36

ⓐ　連合国による戦争犯罪人の訴追は、日本が敗戦にあたり受諾したポツダム宣言にある

「吾等ノ俘
ふ

虜
りょ

ヲ虐
ぎゃく

待
たい

セル者ヲ含ム一切ノ戦争犯罪人ニ対シテハ厳
げん

重
じゅう

ナル処
しょ

罰
ばつ

ヲ加ヘラルベ

シ」という箇所を法的根拠としていた。このため戦闘行為に直接関わっていた帝国陸軍・

海軍の指導者のみが処罰の対象とされ、戦地での作戦行動には直接参加していなかった天

皇自身を裁く根拠がなかったから。

ⓑ　大日本帝国憲法第三条の「天皇ハ（中略）侵スベカラズ」という条文のため、国際法にお

いても天皇は刑事告訴の対象とはされなかったため。

ⓒ　1949 年 1 月に連合国軍最高司令官総司令部（GHQ）によって行われた公式な世論調査の

結果、昭和天皇訴追へ反対する日本人が過半数を占めたため、日本の民主化を占領の建前

としていた連合軍は天皇を免責せざるをえなかった。

ⓓ　連合国軍最高司令官総司令部（GHQ）が、天皇制を占領支配に利用しようとしたから。
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問 7　以下には 20 世紀に日本が調印した条約と調印時の首相名の組み合わせが示されています

が、間違った組み合わせが 1つだけあります。その間違った組み合わせがある箇所を、次の

ⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 37

ⓐ　韓国併合条約＝桂太郎　　　　ヴェルサイユ条約＝原敬

ⓑ　日独伊三国同盟＝近衛文麿　　日華平和条約＝吉田茂

ⓒ　日ソ中立条約＝鳩山一郎　　　日米新安全保障条約＝岸信介

ⓓ　沖縄返還協定＝佐藤栄作　　　日中平和友好条約＝福田赳夫

問 8　以下のＡ～Ｅにはそれぞれ、歴史上の出来事が並べてあります。これら 5つの組み合わせ

のうち、古い年代順に並べたものの合計数として当てはまるものを、次のⓐ～ⓓから 1つ選

び、解答欄の記号をマークしなさい。 38

　　Ａ：労働組合期成会の結成→日本農民組合の結成→労働基準法の制定→工場法の制定

　　Ｂ：日韓議定書の締結→ハーグ密使事件の発生→韓国併合条約の締結→高宗（韓国皇帝）の退位

　　Ｃ：教育令の制定→教育勅語の発布→小学校から国民学校への改編→教育基本法の制定

　　Ｄ：新聞紙条例の制定→警察官職務執行法の制定→治安警察法の制定→警察予備隊の新設

　　Ｅ： 開拓使官有物払い下げ事件の発生→民撰議院設立建白書の提出→国会開設の勅諭の発布

→立憲改進党の結成

ⓐ　1組 ⓑ　2組 ⓒ　3組 ⓓ　4組

問 9　第二次世界大戦前に行われた政策や出来事について述べた文として最も適切なものを、次

のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 39

ⓐ　国体明徴声明が出され、吉野作造が唱えた天皇機関説が否定された。

ⓑ　蔣介石を元首とする満州国と日本との間で、日満議定書が締結された。

ⓒ　浜口雄幸首相や井上準之助蔵相のもとで、金輸出解禁が実施された。

ⓓ　満州事変が勃発した年に、国家総動員法や国民徴用令が出された。

問10　1982 年に成立した中曽根康弘内閣や 1987 年に成立した竹下登内閣に関する説明として不

適切なものを、次のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 40

ⓐ　中曽根内閣は、「戦後政治の総決算」を唱えた。

ⓑ　中曽根内閣は、電電公社・専売公社・国鉄の民営化を実現した。

ⓒ　竹下内閣は、大型間接税として消費税を実現した。

ⓓ　竹下内閣は、ロッキード事件をきっかけに退陣した。



― 13 ―

世　　界　　史

1 　次の文章を読んで、問 1～ 10に答えなさい。

中国の明代に出版された小説として有名なのが、『三国志演義』・『西遊記』・『水滸伝』などの

長編小説である。『三国志演義』は、英雄・豪傑の活躍を中心に、後漢の末期から三国時代にか

けての諸勢力の抗争をドラマチックに描いた歴史小説である。三国時代には、魏・呉・蜀の 3国

が中国を三分する形勢となり、そのなかで最も優勢だったのは後漢から禅譲をうけた魏であった

が、『三国志演義』では蜀の建国者が主人公とされた。これは『三国志演義』が、蜀を後漢の正

統な継承者と位置づけた南宋・朱熹の著作である『資治通鑑綱目』の歴史観の影響を受けている

からである。

『西遊記』は、僧侶である三蔵法師が、孫悟空・猪八戒・沙悟浄をしたがえて天竺（インド）を目

指すというもので、旅の行く手をはばむ邪悪な妖怪たちを孫悟空らがさまざまな術をくり出して

退治するという痛快なストーリーが、多くの読者を魅了してきた。三蔵法師のモデルは、唐代の

仏教僧の玄奘である。7世紀前半、玄奘は国禁を犯して唐を出国し、西域（中央アジア）をへてイ

ンドに赴き、5年間の修学ののち、インド半島の旅などをへて唐に帰国した。その旅の記録をま

とめた『大唐西域記』には、中央アジアやインド・ペルシアの国々に関する情報が書かれている。

『水滸伝』は、北宋の末期に梁山泊を根拠地として活躍した 108 人の豪傑をめぐる物語である。

梁山泊につどった豪傑らは、はじめは重税と暴政により民を苦しめる悪徳官吏を打倒し、朝廷か

ら派遣されてくる討伐軍とも対峙したが、忠義心のあつい首領の宋江の決断により北宋に帰順す

る。そしてその後は、北宋軍として遼（契丹、キタイ）との戦いや反乱の鎮圧において死闘をくり

広げることになる。『水滸伝』の物語は、北宋の徽宗皇帝の時期に梁山泊の近辺で実際に起こっ

た反乱をもとに作られたと推定されている。

これらの作品は、中国だけでなく、朝鮮や日本でも多くの読者を獲得し、現代でも小説・映

画・マンガなどの題材として人気を博している。まさに東アジア世界における、時代を超えた文

学的遺産であるといえるだろう。

問 1　下線部⑴に関して、このほかにも明代に出版された有名な小説があります。それは何です

か。次のⓐ～ⓓのうちから最も適切なものを一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

1

ⓐ　『儒林外史』 ⓑ　『紅楼夢』 ⓒ　『金瓶梅』 ⓓ　『狂人日記』

⑴

⑵

⑶

⑷

⑸

⑹ ⑺

⑻

⑼

⑽
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問 2　下線部⑵の時期に関する説明として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓのうちから一つ選び、

解答欄の記号をマークしなさい。 2

ⓐ　衛氏朝鮮を滅ぼし、朝鮮北部に楽浪郡などの 4郡を置いた。

ⓑ　邪馬台国の卑弥呼が派遣した朝貢使節を受け入れ、倭王の称号を与えた。

ⓒ　日南郡（ベトナム中部）に、ローマ皇帝から送られたとされる大秦王安
あん

敦
とん

の使者と名のる

者が到来した。

ⓓ　長安に都を建設し、大運河を開いて華北と江南を結びつけようとした。

問 3　下線部⑶において制定された官吏登用法として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓのうちから

一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 3

ⓐ　郷挙里選  ⓑ　九品中正（九品官人法）

ⓒ　骨品制  ⓓ　科　挙

問 4　下線部⑷に関して、この人物は誰ですか。次のⓐ～ⓓのうちから最も適切なものを一つ選

び、解答欄の記号をマークしなさい。 4

ⓐ　劉　備 ⓑ　劉　邦 ⓒ　劉　裕 ⓓ　劉　秀

問 5　下線部⑸に関して、唐代の仏教についての説明として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓのう

ちから一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 5

ⓐ　浄土宗や禅宗など中国独特の特色ある宗派が形成された。

ⓑ　仏図澄や鳩摩羅什らによって仏典の漢訳がすすめられた。

ⓒ　仏教経典を集成した『大蔵経』が木版印刷によって出版された。

ⓓ　王重陽が仏教と道教の融合をすすめ、全真教を開いた。

問 6　下線部⑹に関して、玄奘は西域（中央アジア）において、この地域を支配していた遊牧勢力

の首領から歓待を受けました。この遊牧勢力の名称として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓの

うちから一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 6

ⓐ　スキタイ ⓑ　柔　然 ⓒ　エフタル ⓓ　突厥（西突厥）

問 7　下線部⑺に関して、玄奘が赴いた時期に北インドの大半を支配していた王朝の名称として

最も適切なものを、次のⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

7

ⓐ　グプタ朝 ⓑ　ヴァルダナ朝 ⓒ　クシャーナ朝 ⓓ　チョーラ朝
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問 8　下線部⑻の政治に関する説明として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓのうちから一つ選び、

解答欄の記号をマークしなさい。 8

ⓐ　北方の遊牧民を統治するため、遊牧体制（部族制）と州県制をともに維持する二重統治体

制をしいた。

ⓑ　唐代までの府兵制にかわり募兵制を採用し、その指揮官として新たに節度使を設け、辺

境防備にあたらせた。

ⓒ　人頭税を土地税にくりこみ、銀で納税させる地丁銀制を導入した。

ⓓ　中央集権化をすすめるため、武人（軍人）の力を抑えて文人官僚を重用する文治主義を

とった。

問 9　下線部⑼に関して、遼（契丹、キタイ）は北宋と手を結んだある勢力の攻撃をうけ、滅ぼさ

れます。その勢力とは何ですか。次のⓐ～ⓓのうちから最も適切なものを一つ選び、解答欄

の記号をマークしなさい。 9

ⓐ　渤　海 ⓑ　西　夏 ⓒ　金 ⓓ　モンゴル

問10　下線部⑽に関して、徽宗は皇帝であると同時に、優れた画家でもありました。徽宗の作品

には、色彩豊かで写実や装飾性を重んずるという特色がみられます。こうした特色をもち、

主に宮廷画家によって描かれた絵画を何といいますか。次のⓐ～ⓓのうちから最も適切なも

のを一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 10

ⓐ　院体画  ⓑ　細密画（ミニアチュール）

ⓒ　文人画  ⓓ　南宗画（南画）
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2 　次の文章を読んで、問 1～ 10に答えなさい。

ユダヤ教、キリスト教、イスラーム教は、世界の代表的な一神教として知られている。このう

ち最初に成立したのはユダヤ教である。ユダヤ教は、セム語系の民族であるヘブライ人が伝統的

に信仰してきたヤハウェを唯一神とし、イェルサレムでの神殿の再建にともなって前 6世紀頃よ

り確立していった。

1世紀頃になると、パレスチナ生まれのユダヤ教徒イエスが、ユダヤ教の改革運動を展開し

た。イエスは、彼が批判した祭司やパリサイ派などのユダヤ支配層によってローマへの反逆者と

して告発され、30 年頃に処刑された。キリスト教は、イエスの処刑後、その弟子たちの間でイ

エスが復活したという信仰から生まれたものであり、現在では、その信徒の数という点において

世界最大規模の宗教といわれている。

キリスト教に次いで多くの信徒を擁するイスラーム教は、ユダヤ教とキリスト教の影響をうけ

て 7世紀の西アジアで成立した。天使ジブリール（ガブリエル）から受けた唯一神の啓示によって

預言者となったムハンマドは、移住先のメディナでイスラーム教徒の共同体を建設し、この地を

拠点にイスラーム教の勢力を拡大していった。

「イスラーム世界」という言葉は、東はフィリピン南部から西はアフリカのモロッコに至る地

理的空間としておおよそ理解されている。一方で、この言葉は非常に多義的であり、かつイス

ラーム教を異質な存在とみなす近代ヨーロッパ的な観念を背景に成立した側面もあるとして、昨

今はその使用にたいする慎重な判断や再考が提議されている。

問 1　下線部⑴に関連して、イスラーム教徒の支配下にあったイベリア半島をキリスト教徒の手

に取り戻そうとする運動が、8世紀から 15 世紀にかけて展開されました。この運動に関す

る説明として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解答欄の記号をマークし

なさい。 11

ⓐ　この運動はポグロムと呼ばれている。

ⓑ　イスラーム教徒の最終的な拠点はコルドバであった。

ⓒ　この運動は、イスラーム教徒が西ゴート王国を滅ぼしたことをきっかけにして開始された。

ⓓ　この運動が終結した 1492 年、エンリケ航海王子の支援をうけたコロンブスがサンサル

バドル島に到着した。

⑴ ⑵

⑶

⑷

⑸

⑹

⑺

⑻ ⑼

⑽
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問 2　下線部⑵とは異なり、ヒンドゥー教は複数の神々を信仰する多神教の一つとして知られて

います。このヒンドゥー教について最も適切な説明を、次のⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解

答欄の記号をマークしなさい。 12

ⓐ　インド社会に定着したのは、クシャーナ朝時代である。

ⓑ　主神であるシヴァ神は、太陽の化身とされている。

ⓒ　インドの民間信仰や慣習を取り入れながら形成された宗教である。

ⓓ　ジャイナ教やバラモン教に多大な影響を与え、これらの宗教の前身となった。

問 3　下線部⑶に関する説明として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解答欄

の記号をマークしなさい。 13

ⓐ　アラム人は、海港都市を結ぶ海洋交易で活躍した。

ⓑ　フェニキア人は、アルファベットの起源となる文字をつくった。

ⓒ　アムル人のハンムラビ王は、バビロン第 1王朝（古バビロニア王国）を滅ぼし、メソポタ

ミアを統一した。

ⓓ　ヘブライ人が建国したイスラエル王国とユダ王国は、いずれもアッシリアに滅ぼされた。

問 4　下線部⑷は、ユダヤ教、キリスト教、イスラーム教に共通の聖地ですが、ここにある建造物

として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

14

ⓐ　岩のドーム  ⓑ　カーバ神殿

ⓒ　ジッグラト（聖塔）  ⓓ　アズハル=モスク

問 5　下線部⑸と関連して、現在も解決をみていないパレスチナ問題があります。この問題に関

する説明として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解答欄の記号をマーク

しなさい。 15

ⓐ　フランスは、バルフォア宣言においてユダヤ人のパレスチナ復帰運動への支援を約束した。

ⓑ　イスラエルは、オスマン帝国から独立したアラブ人によって建国された。

ⓒ　パレスチナ解放機構（PLO）は、パレスチナ戦争によって難民となったアラブ人が設立

した。

ⓓ　パレスチナの暫定自治政府の樹立は、アメリカ大統領ブッシュの仲介によって合意された。
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問 6　下線部⑹の歴代皇帝に関する説明として適切ではないものを、次のⓐ～ⓓのうちから一つ

選び、解答欄の記号をマークしなさい。 16

ⓐ　ローマ帝国の領土が最大となったのは、トラヤヌス帝の時代である。

ⓑ　カラカラ帝は、帝国内のすべての自由人にローマの市民権を与えた。

ⓒ　ディオクレティアヌス帝は、五賢帝時代の最後の皇帝である。

ⓓ　コンスタンティヌス帝は、ローマ帝国内でのキリスト教の信仰を公認した。

問 7　下線部⑺において、642 年のイスラーム教徒との争いに敗れたことで滅亡に至った王朝と

して最も適切なものを、次のⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

17

ⓐ　アルサケス朝 ⓑ　セレウコス朝 ⓒ　アケメネス朝 ⓓ　ササン朝

問 8　下線部⑻の人物に関する説明として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓのうちから一つ選び、

解答欄の記号をマークしなさい。 18

ⓐ　トゥール・ポワティエ間の戦いでフランク王国に敗れた。

ⓑ　イスラーム教の聖典コーラン（クルアーン）を自ら編纂した。

ⓒ　クライシュ族の商家出身である。

ⓓ　自身の後継者として、アリーを初代カリフに任命した。

問 9　下線部⑼の名称として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解答欄の記号

をマークしなさい。 19

ⓐ　モスク ⓑ　マドラサ ⓒ　ヒジュラ ⓓ　ウンマ

問10　下線部⑽に関連して、現在のフィリピン共和国とモロッコ王国は、それぞれどこの国から

最終的に独立しましたか。その組み合わせとして最も適切なものを、次のⓐ～ⓓのうちから

一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 20

ⓐ　アメリカ―オランダ ⓑ　アメリカ―フランス

ⓒ　イギリス―オランダ ⓓ　イギリス―フランス
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3 　次の文章を読んで、問 1～ 10に答えなさい。

人類の歴史には、伝染病や戦争による惨禍が散りばめられている。伝染病の歴史を振り返る

と、その歴史は古く、特にペストの流行はすでに古代よりみられるが、なかでも最悪の被害を及

ぼしたのは 14 世紀のヨーロッパを襲ったペストの流行であった。このとき病原菌はアジアから

ヨーロッパに伝わり、フィレンツェやアヴィニョンなどの諸都市のみならず、ほぼヨーロッパ全

土の農村にもひろまった。この疫病の惨禍は、同時期の農業不振、戦乱、飢餓とあいまって、

ヨーロッパ各地で大幅な人口減少を引き起こした。その後もヨーロッパはペストの周期的流行に

見舞われ続け、1665 ～ 66 年にもロンドンでの大流行があった。

ペスト以外にも様々な伝染病が猛威をふるい、庶民だけではなく為政者たちもその犠牲者とな

るケースが見られた。例えば、フランスの歴代王朝のなかには伝染病で死亡した国王が少なくな

い。ルイ 15 世は天然痘の、フランソワ 2世、シャルル 9世、ルイ 13 世は結核の犠牲になったと

みられている。また、哲学者のヘーゲルが、1826 年にインドで始まり 1831 ～ 32 年にヨーロッ

パで流行したコレラで死亡したことも広く知られているところである。

19 世紀後半には、国家間の複雑な対立や合従連衡による戦争が相次いだ。そうした中で、今

日、戦争や天災等による被災者救助・医療活動を展開する団体として著名な国際赤十字社が創立

された。これは、当時ロシアの南下政策によって引き起こされたクリミア戦争や、イタリア王国

の統一を目指して繰り広げられたイタリア統一戦争等の戦争犠牲者救援のための看護活動に触発

されて結ばれた赤十字条約が、その淵源となったものである。また、広く国際親善を図る目的

で、万国博覧会や国際オリンピック大会等の国際的なイベントが始められるようにもなった。

問 1　下線部⑴に関連して、このときにフィレンツェ市内のペストの流行を避けて郊外に移った

市民たちが互いに小話をする形式の文芸作品がありますが、その作家と作品名の組み合わせ

として最も適切なものはどれですか。次のⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解答欄の記号をマー

クしなさい。 21

ⓐ　ダンテ―神曲  ⓑ　ペトラルカ―愚神礼賛

ⓒ　ボッカチオ―デカメロン ⓓ　エラスムス―失楽園

⑴

⑵

⑶

⑷ ⑸

⑹

⑺

⑻

⑼ ⑽
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問 2　下線部⑵に関して、このペストが最もひどい被害を及ぼした時期に封建社会のしくみはし

だいに衰退に向かったとされています。この時期に関する最も適切な説明はどれですか。次

のⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 22

ⓐ　ペストの流行とともに、各地で農民一揆が頻発した。代表的なものとして、フランスで

のジャックリーの乱や英国でのワット=タイラーの乱があるが、これらはいずれも一揆の

中心者の名前から命名されたものである。

ⓑ　ペストの流行とともに長年続けられた百年戦争によってもヨーロッパ各地の農村人口は

激減し、封建社会のしくみは大きく動揺した。

ⓒ　貨幣経済の進展にともなって、領主たちは貨幣を手に入れるために農民の賦役労働を強

化したが、ペストの流行による農村人口の激減があり、うまくいかずに封建制の衰退が早

まった。

ⓓ　ペストの流行に見舞われたフランスにおいてカペー朝が断絶した。後継のヴァロワ朝に

対し、イギリス国王が王位継承権を主張して起こした戦争がバラ戦争といわれている。

問 3　下線部⑶に関連して、このときのペストの流行に関する『ペストの記憶（ペストの流行年

日誌）』を執筆し、同時期に活躍したスウィフトとともに、世論をリードした作家がいます

が、その作家の代表的作品は何ですか。次のⓐ～ⓓのうちから最も適切なものを一つ選び、

解答欄の記号をマークしなさい。 23

ⓐ　ガリバー旅行記  ⓑ　カンタベリー物語

ⓒ　ユートピア  ⓓ　ロビンソン=クルーソー

問 4　下線部⑷に関連して、牛痘による種痘法を発明した医師は誰ですか。次のⓐ～ⓓのうちか

ら最も適切なものを一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 24

ⓐ　ラヴォワジェ ⓑ　ハーヴェー ⓒ　ジェンナー ⓓ　ボイル

問 5　下線部⑸に関連して、ルイ 13 世の治世下における宰相リシュリューと最も関連の深い事

項は何ですか。次のⓐ～ⓓのうちから最も適切なものを一つ選び、解答欄の記号をマークし

なさい。 25

ⓐ　『法の精神』が書かれた。

ⓑ　ウェストファリア条約が締結され、三十年戦争が終結した。

ⓒ　フロンドの乱が鎮圧され、絶対的な王権が確立された。

ⓓ　アカデミー=フランセーズが創立された。
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問 6　下線部⑹に関連して、ヘーゲルの哲学はどのように称されていますか。次のⓐ～ⓓのうち

から最も適切なものを一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 26

ⓐ　実存主義哲学 ⓑ　経験論哲学 ⓒ　弁証法哲学 ⓓ　自然哲学

問 7　下線部⑺に関連して、コレラ菌の発見者は誰ですか。次のⓐ～ⓓのうちから最も適切なも

のを一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 27

ⓐ　北里柴三郎 ⓑ　コッホ ⓒ　パストゥール ⓓ　野口英世

問 8　下線部⑻に関連して、国際赤十字社の創立者とされているのは誰ですか。次のⓐ～ⓓのう

ちから最も適切なものを一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 28

ⓐ　デュナン  ⓑ　ナイティンゲール

ⓒ　バーナード=ショー ⓓ　バートランド=ラッセル

問 9　下線部⑼に関連して、第 1回万国博覧会が開催された都市と年代の組み合わせはどれです

か。次のⓐ～ⓓのうちから最も適切なものを一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

29

ⓐ　パリ― 1851 年  ⓑ　ロンドン― 1851 年

ⓒ　ニューヨーク― 1853 年 ⓓ　ベルリン― 1855 年

問10　下線部⑽に関連して、国際オリンピック大会の淵源となった「オリンピアの祭典」につい

ての説明として、適切ではないものを、次のⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解答欄の記号を

マークしなさい。 30

ⓐ　紀元前 776 年にゼウス神殿を持つポリスのオリンピアで第 1回が行われた。

ⓑ　各ポリスから代表選手が集い、開催中はいっさいの戦いが中止されたことから平和の祭

典とも称された。

ⓒ　各ポリスの市民が男女を問わず、4年に一度集まり盛大に開催されたことから、ポリス

を超えたギリシア人としての自覚を深める機会ともなった。

ⓓ　4世紀、ローマの支配下にあったギリシアでは、キリスト教を国教とするローマ皇帝の

勅令により、オリンピアの祭典は中止されることとなった。
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4 　次の文章を読んで、問 1～ 10に答えなさい。

第二次世界大戦後の世界は、米ソ両大国を中心に東西両陣営が外交・軍事・政治・イデオロ

ギーなどさまざまな面で激しく対峙する、いわゆる「冷戦」状態にあった。しかし、1953 年の

スターリンの死を転機として、世界は緊張緩和と多極化の時代へと突入することになる。

1956 年に開催されたソ連共産党第 20回大会で、党第一書記となったフルシチョフはスターリ

ン批判を行うとともに、平和共存路線を掲げて緊張緩和を積極的に推進した。この緊張緩和と多

極化を推進する大きな軸となったのが「第三世界」であった。終戦直後から 1960 年代にかけてア

ジア、アフリカなどの植民地は相次いで独立を果たした。こうした新興国家はさまざまな問題を

抱えながらも、国民国家の形成を進め、やがて国際政治における発言力を強めていった。1954 年、

中華人民共和国の周恩来首相はインドを訪問してネルー首相と会談し、「平和五原則」に基づく世

界平和の実現を呼びかけた。さらに翌 1955 年にはアジア・アフリカ 29カ国の代表が集った会議

が開かれ、「平和十原則」が採択された。また 1961 年には、独自の社会主義路線を歩んでいた

ユーゴスラヴィアのティトー大統領とエジプトのナセル大統領の呼びかけで非同盟諸国首脳会議

が開催され、東西両陣営のどちらの軍事同盟にも参加しないという非同盟主義運動が広まった。

一方、戦後にソ連型の社会主義国家の建設が進められた東ヨーロッパ諸国では、スターリン批

判の情報が伝わると、暴動が発生するなど独自の道を追求する動きがみられた。1956 年 6 月の

ポーランドにおける民主化を求める労働者の暴動を端緒として、同年 10 月にはハンガリーでも

反ソ暴動が発生した。1960 年代に入るとチェコスロヴァキアでも民主化を求める要求が高まり、

「人間の顔をした社会主義」を掲げた改革が進められた。しかしながら、こうした自由化の波及

を恐れたソ連は、多くの場合軍事介入し、改革の動きを力で押さえ込んだ。また 1963 年の部分

的核実験禁止条約の評価をめぐって表面化した中ソ対立も東欧における多極化を促進した。

西ヨーロッパでも多極化が進展した。たとえば、アルジェリア独立戦争に直面し、国内での対

立が深刻化したフランスでは、1958 年にド=ゴールが政権に復帰した。彼は、1962 年にアルジェ

リアの独立を承認すると、以後、西ドイツとの関係改善（1963 年）、中華人民共和国の承認（1964

年）、さらにNATOへの軍事協力を拒否（1966 年）するなど、米・ソのあいだにあって「フラン

スの栄光」を掲げて独自外交を展開した。また、1949 年にドイツ連邦共和国として成立した西

ドイツは、1955 年に主権を回復すると西側諸国との関係改善を進めるとともに、「経済の奇跡」

といわれる目覚ましい経済成長を実現した。そして、1969 年には戦後はじめて社会民主党を中

心とする連立政権が成立し、ソ連や東ヨーロッパの社会主義諸国との関係改善をはかる東方外交

を展開した。

⑴

⑵

⑶

⑷

⑸

⑹

⑺

⑻

⑼

⑽
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問 1　下線部⑴の人物に関する説明として最も適切なものを次のⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解

答欄の記号をマークしなさい。 31

ⓐ　戦時共産主義にかわって重工業の推進による社会主義建設を指示し、第 1次五カ年計画

を実行した。

ⓑ　レーニンの死後、ソ連 1国だけで社会主義建設ができるとする「一国社会主義論」を掲

げ、世界革命を主張するケレンスキーらを追放して実権を握った。

ⓒ　1930 年代に入ると、古くからの有力指導者をはじめ、反対派の党幹部を次々と失脚さ

せ、党と政府を掌握し、独裁的政治体制、いわゆる「スターリン体制」を確立した。

ⓓ　1945 年 2 月に開催されたヤルタ会談では、アメリカ大統領トルーマンとイギリス首相

チャーチルらと枢軸国の扱いなど、戦後処理について議論した。

問 2　下線部⑵に関連して、アフリカの植民地のなかで、エンクルマ（ンクルマ）の指導のもと

1957 年に最初の自力独立の黒人共和国となった国はどこですか。次のⓐ～ⓓのうちから最

も適切なものを一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 32

ⓐ　コンゴ ⓑ　ガーナ ⓒ　ギニア ⓓ　エチオピア

問 3　下線部⑶は開催された都市にちなんで何と呼ばれていますか。次のⓐ～ⓓのうちから最も

適切なものを一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 33

ⓐ　コロンボ会議  ⓑ　パグウォッシュ会議

ⓒ　バンドン会議  ⓓ　ジュネーヴ会議

問 4　下線部⑷はソ連に対して自主的な態度をとることが多く、ブルガリアと独自に同盟交渉を

進めたことをきっかけにある機関を除名されました。その機関とは何ですか。次のⓐ～ⓓの

うちから最も適切なものを一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 34

ⓐ　コミンフォルム  ⓑ　コメコン

ⓒ　コミンテルン  ⓓ　コルホーズ

問 5　下線部⑸の人物に関する説明として最も適切なものを次のⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解

答欄の記号をマークしなさい。 35

ⓐ　1952 年、自由将校団の軍人とともに王政打倒のクーデターを起こし、国王ナギブを国

外に追放し、翌 53 年にエジプト共和国を樹立した。

ⓑ　1956 年に大統領になると積極的中立政策を進め、スエズ運河の国有化やアスワン=ハイ

ダムの建設を推進した。

ⓒ　スエズ運河の国有化宣言をきっかけに、イギリス、フランス、アメリカの 3カ国を相手

に戦われたスエズ戦争以降、台頭するアラブ民族主義の指導者としての威信を高めた。

ⓓ　1967 年に勃発した第 4次中東戦争、別名「6日戦争」での大敗によってアラブ民族主義

が衰退するなか死亡した。
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問 6　下線部⑹の暴動が起こった都市はどこですか。次のⓐ～ⓓのうちから最も適切なものを一

つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 36

ⓐ　ダンツィヒ（グダンスク） ⓑ　ベオグラード

ⓒ　ポズナニ  ⓓ　ワルシャワ

問 7　下線部⑺に関連して、共産党第一書記に就任して非スターリン化と民主化を推進した政治

家は誰ですか。次のⓐ～ⓓのうちから最も適切なものを一つ選び、解答欄の記号をマークし

なさい。 37

ⓐ　ゴムウカ ⓑ　ナジ=イムレ ⓒ　チャウシェスク ⓓ　ドプチェク

問 8　下線部⑻において中華人民共和国を支持し、1961 年にソ連と断交した東ヨーロッパの国

はどこですか。次のⓐ～ⓓのうちから最も適切なものを一つ選び、解答欄の記号をマークし

なさい。 38

ⓐ　アルバニア ⓑ　ルーマニア ⓒ　ブルガリア ⓓ　東ドイツ

問 9　下線部⑼は、第二次世界大戦でのフランスの降伏を拒否し、ロンドンに亡命政府を樹立

し、対独レジスタンス運動を展開しました。この亡命政府を何といいますか。次のⓐ～ⓓの

うちから最も適切なものを一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 39

ⓐ　第三共和政  ⓑ　自由フランス政府

ⓒ　ヴィシー政府  ⓓ　第四共和政

問10　下線部⑽を積極的に推進した西ドイツの首相は誰ですか。次のⓐ～ⓓのうちから最も適切

なものを一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 40

ⓐ　アデナウアー  ⓑ　コール

ⓒ　シュトレーゼマン  ⓓ　ブラント
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現　代　社　会

1 問 1～ 7に答えなさい。

問 1　地球環境問題に関連して、次の中から最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマーク

しなさい。 1

ⓐ　国連環境計画（UNEP）とは、1970 年のストックホルム国連人間環境会議で採択された

もので、国際的な環境問題を解決して人間と他の生物にとって良好な環境を整えていくた

めの、極めて長期にわたる国連の計画のことである。

ⓑ　海洋汚染とは、海洋が油や廃棄物、化学物質などによって汚染されることをいう。海洋

に囲まれた島国である日本では、すでに海洋汚染防止法が施行され、プラスチック製品の

製造規制などさまざまな取り組みが行われているが、海洋上の船舶からの廃棄物について

は原則禁止されていない。

ⓒ　新聞やテレビなどのマス・メディアやインターネットなどで、SDGs という言葉に接す

ることが多くなった。SDGs は 2000 年の国連ミレニアムサミットで策定された「持続可

能な開発目標」のことで、環境問題を含む地球的課題の解決に取り組む 17 の大きな目標

を掲げている。

ⓓ　気候変動枠組み条約、IPCC（気候変動に関する政府間パネル）、京都議定書やパリ協定

など、気候変動に関する国際的な取り組みが数多く行われてきた。気候変動とは、二酸化

炭素をはじめとする温室効果ガスの排出などによる地球全体の気候の温暖化をおもに指し

て使われている。
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問 2　科学技術の発達と生命の問題に関連して、次の中から最も適切なものを 1つ選び、解答欄
の記号をマークしなさい。 2
ⓐ 生命科学や生命工学（バイオテクノロジー）の発達は、遺伝子操作などによって生命そのもの
の操作という重大な問題を提起している。1999年にコロンビアのカルタヘナで内容が決定され、
その後 2000 年に国連で採択されたカルタヘナ議定書は、遺伝子組み換え生物の使用による生
物多様性への悪影響を防止することなどを目的としたもので、日本でもこれに則ってカルタヘ
ナ法と呼ばれる法律が制定されている。
ⓑ 遺伝子に関する科学的知識や医療技術の発展は、さまざまな病気の治療や予防などにつ
ながるものとして大きな期待が寄せられている。一方で、いわゆる遺伝子差別といわれる
問題も引き起こしている。出生前診断によって親が胎児の遺伝情報を知り、それによって
産むかどうかを決めることは、そうした問題には当たらないと一般に理解されている。
ⓒ 医療における延命技術の発達によって、私たちはより長く生きることができるようになっ
た。それにともなって、長く生きることだけでなく、どう生きるのか、人生観や生命観を重
視するQOL（クオリティ=オブ=ライフ：生命・人生の質）という考え方が出てきている。これ
に対し、生命の価値を最優先する立場から、延命に努めるべきとするSOL（サンクティティ=
オブ＝ライフ：生命の尊厳）という考え方もあるが、両者は実際には対立してはいない。
ⓓ 事故や病気によって機能が失われた臓器や組織を回復させる医療は再生医療といわれ
る。ES細胞（胚性幹細胞）や iPS 細胞（人工多能性幹細胞）を用いた技術は、この再生医療
の有力な手立てとして大きな期待が寄せられている。とりわけ iPS 細胞は倫理的な問題も
身体への悪影響もないことが確認されている。

問 3　現代社会の諸課題に関連して、次の中から最も適切なものを１つ選び、解答欄の記号を
マークしなさい。 3
ⓐ 日本では少子高齢化が進み、今や人口減少社会となっている。そして、世界全体でも、
かつて人口爆発と呼ばれたような人口の急増はおさまり、国連の将来予測によれば、今後
数十年間の人口は横ばいの状態が続くとされている。
ⓑ 日本では第二次世界大戦後の高度成長期といわれる時代に公害問題が頻発した。水俣
病、イタイイタイ病、四日市ぜんそくなどの発生が代表的な例である。現在では公害とい
う言葉より地球環境問題という言葉を多く耳にするようになったが、環境基本法に定めら

れている大気汚染などの典型 7 公害をはじめ、産業廃棄物の不法投棄やアスベスト問題
など、公害問題は今なお身近に存在している。

ⓒ いわゆる先進国と呼ばれる国々では、高齢人口の増加などによって、社会保障の問題が
大きな課題となっている。日本の社会保障は、社会保険、公的扶助、社会福祉、公衆衛生
の 4つに分けられている。このうち、社会保険は医療、年金、介護、雇用の 4つの分野か
ら成り、労働者災害補償（労災）は、事業主と被雇用者との契約によるものであり、社会保
険に含まれない。
ⓓ 2020 年のノーベル平和賞は国連機関である世界食糧計画（WFP）が受賞した。中東やアフ
リカの紛争地域をはじめ飢餓に苦しむ世界の様々な地域の人々に食糧を届けてきた活動が評
価されたものである。1996 年の世界食糧サミットで立てられた2015 年までの世界の飢餓人口
の半減という目標は、WFPの活動などによって達成され、今も順調に減少傾向が続いている。
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問 4　日本の家族と社会の諸問題に関連して、次の中から最も適切なものを 1つ選び、解答欄の

記号をマークしなさい。 4

ⓐ　日本各地の児童相談所に寄せられる児童虐待に関する相談の合計件数が増え続けてい

る。2000 年に施行された児童虐待防止法では、親や保護者による身体的暴力など、4種類

の虐待行為を定めているが、いずれの場合も 20 歳未満の子どもに対する行為がその対象

とされている。

ⓑ　今日の日本の社会問題の 1つとして、メディア等でも取り上げられるドメスティック・

バイオレンス（DV）がある。男性から恋人や妻に対して行われる暴力が圧倒的に多い。日

本では、こうした暴力行為は家庭内や恋人間で解決すべきとする考え方が一般的で、2014

年に施行されたDV防止法でもDVが犯罪であることは公式に認められていない。

ⓒ　少子高齢化の進展によって、一人住まい（単独世帯）の割合が増加し、とりわけ高齢者の

単独世帯が増えている。孤独死（孤立死）は、単独世帯で暮らす人が自宅で亡くなり、後に

なって発見された場合に用いられる言葉である。人々が家族や地域や社会とのつながりを

失いつつあることの表れとしてメディアでも取り上げられている。

ⓓ　報道等でよく耳にする言葉に「待機児童問題」がある。乳幼児などを預かり保育する児

童福祉施設である保育所に、子どもをすぐに預けることができず、相当期間待たなければ

ならない事態が各地で起きていることをいう。一方、幼稚園でも待機児童問題が各地で起

きており、保育所の場合と同様に社会問題となっている。

問 5　日本の伝統文化と現代の生活に関連して、次の文章の空欄に入る答えの組み合わせとして

最も適切なものを下から 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 5

日本には古くから受け継がれ守られてきた豊かな伝統文化がある。たとえば、 ア

のように、毎年決まった時期に行われる年中行事と呼ばれる風習もその 1つである。また、

イ のように、人生の節目節目に行われる通過儀礼と呼ばれる儀式もその例である。

毎年同じ時期に行われるのでよく間違われるが、 ウ は通過儀礼であって、年中行事

ではない。伝統文化は、必ずしも日本に固有のものばかりでなく、 エ のように、外

国に由来する文化と混ざり合って今日のような独特のスタイルになっていったものもある。

ア イ ウ エ

ⓐ 七五三 結婚式 端午の節句 能

ⓑ 初詣 お宮参り 正月 雅楽

ⓒ 彼岸 葬式 ひな祭り 歌舞伎

ⓓ 七夕 成人式（成年式） 七五三 お盆
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問 6　現代社会の諸現象に関連して、次の中から最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号を

マークしなさい。 6

ⓐ　現代社会は大衆社会であるといわれることがある。大衆社会とは、相互につながりを欠

いた大量の個人である大衆が、大きな社会的勢力になっている社会のことである。この現

象を最初に指摘したのは、アメリカの社会学者リースマンである。

ⓑ　現代社会は管理社会であるといわれることがある。社会の一員である私たちが自由の権

利を享受する一方で、組織や権力や様々な規則や規制に管理され、人間らしく生きること

が難しくなっていることをいう。この現象を最初に指摘したのは、ドイツの社会心理学者

フロムである。

ⓒ　役所や企業などの現代社会の大規模な組織に多く見られる管理・運営の仕組みは官僚制

といわれることがある。官僚制は規則によって職務や権限が明確に定められていて、その

一貫性や継続性という点で合理的である一方で、そのもとにある人間が組織の歯車のよう

になって主体性を欠いていくなどの問題点も指摘されている。官僚制について論じた代表

的な研究者としてドイツの社会学者M. ウェーバーがいる。

ⓓ　現代社会は格差社会であるといわれることがある。格差社会論とはおもに経済上の格差

が教育や文化などの他の社会的領域における格差につながっているとする見方である。こ

の格差社会を最初に指摘したのは、独自の階級論を展開した社会主義思想に知的ルーツの

1つをもつドイツの社会学者ハーバーマスである。

問 7　現代社会の趨勢に関連して、次の中から最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマー

クしなさい。 7

ⓐ　福祉や医療、教育や文化など、社会のさまざま分野でNPO（非営利組織）の活動が展開

されており、その活動は国内にとどまらない。NPOは、非営利組織といわれるように、

活動はもっぱら会費や補助金によって行われ、利潤を上げてはならないことが法律で定め

られている。

ⓑ　現代の世界では、人や物、お金や情報が国境を越えて幅広く交流している。こうした現

象はグローバル化（グローバリゼーション）といわれる。グローバル化は主に経済の分野で

用いられる言葉であり、これに対して国際的な条約やそれに基づく同盟関係など、政治の

分野に限って用いるときはボーダレス化という言葉が使われている。

ⓒ　グローバル化が進む中で、日本に来て働き生活する外国籍の人が増えている。これらの

人々は外国人労働者といわれることがある。ILO（国際労働機関）が定める「移民」に当た

る労働者のことであり、そこには短期の旅行者と永住者を除いて、いわゆる難民や宗教的

巡礼者なども幅広く含まれている。

ⓓ　自分たちが所属する社会の文化と異なる文化は異文化といわれることがある。いまグ

ローバル化が進む中で、今まで以上に異文化への理解が求められるようになっている。世

界のさまざまに異なる文化の間には優劣や上下などはなく、同じように尊重されるべきだ

とする考え方は、文化相対主義といわれる。
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2 　次の文章を読んで、問 1～ 14に答えなさい。

Ⅰ　日本経済の規模を示す統計データとして、国富と国内総生産（GDP）をあげることができる。

国内総生産は総生産額から Ａ の額を差し引いた付加価値の合計である。国内総生産か

ら Ｂ を差し引いたものを国内純生産（NDP）という。国内総生産に Ｃ を加えた

ものが国民総所得（GNI）である。国民総所得から前述の Ｂ を差し引いたものを国民純所

得（NNI）という。間接税（生産・輸入品に課される税）から Ｄ を差し引いたものが純間接

税である。国民純所得からこの純間接税を差し引いた額が、国民所得（NI）である。そして分配

面から見た国民所得は Ｅ の合計である。国内総支出（GDE）は Ｆ の合計である。

そして国内総支出に前述の Ｃ を加えたものが国民総支出（GNE）である。

以上のように国民所得は生産・分配・支出の 3つの側面から捉えることができる。いずれの側

面から見ても合計金額は同じことになる。これを Ｇ という。

Ⅱ　貨幣の主要な機能として交換手段、価値貯蔵手段、および Ｈ の 3つをあげることがで

きる。通貨の種類には現金通貨と預金通貨とがある。

金融とは資金の融通・貸借のことである。企業が市場において株式や社債などの有価証券を発

行して資金調達する金融を Ｉ という。これに対して銀行等の金融機関を通して資金を調

達する金融を Ｊ という。銀行による信用創造は、通貨量を増やす効果がある。

中央銀行としての日本銀行が、金融政策の担い手となっている。現在の日本において、金融政

策の主要な手段は、公開市場操作（オープン・マーケット・オペレーション）である。

問 1　下線部アに関連して、次の問いに答えなさい。

　⑴ 　国富と国内総生産に関する記述として、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマー

クしなさい。 8

ⓐ　国富は経済活動のフロー量であり、国内総生産は経済活動のストック量である。

ⓑ　国富は経済活動のストック量であり、国内総生産は経済活動のフロー量である。

ⓒ　国富も国内総生産も経済活動のストック量である。

ⓓ　国富も国内総生産も経済活動のフロー量である。

　⑵ 　国富に関する記述として、適切ではないものを１つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

9

ⓐ　国富には実物資産と対外純資産が含まれている。

ⓑ　国富には金融資産と対外純資産が含まれている。

ⓒ　国富とは資産から負債を差し引いた正味資産に相当する。

ⓓ　日本の国富（2019 年末）は 3600 兆円以上ある。

ア

イ

ウ

エ

オ
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問 2 Ａ に入る語句として最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

10

ⓐ　最終消費財 ⓑ　賃　金 ⓒ　中間生産物 ⓓ　所得税

問 3 Ｂ に入る語句として最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

11

ⓐ　社会保障費 ⓑ　住宅投資 ⓒ　固定資本減耗 ⓓ　在庫品

問 4 Ｃ に入る語句として最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

12

ⓐ　海外からの所得の純受取 ⓑ　関　税

ⓒ　政府開発援助  ⓓ　資本移転

問 5 Ｄ に入る語句として最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

13

ⓐ　国債費 ⓑ　法人税 ⓒ　補助金 ⓓ　研究開発投資

問 6 Ｅ に入る語句として最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

14

ⓐ　株式会社・有限会社・個人企業

ⓑ　雇用者報酬・企業所得・財産所得

ⓒ　第 1次産業・第 2次産業・第 3次産業

ⓓ　営利法人・非営利法人

問 7 Ｆ に入る語句として最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

15

ⓐ　民間支出・国内総固定資本形成・政府支出・純輸出

ⓑ　家計貯蓄・民間投資・政府支出・純輸出

ⓒ　民間消費・民間投資・政府支出・純輸出

ⓓ　民間支出・政府支出・ 在庫投資・輸出

問 8 Ｇ に入る語句として最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

16

ⓐ　投入産出分析  ⓑ　三面等価の原則

ⓒ　プライマリー・バランス ⓓ　ポリシー・ミックス
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問 9 Ｈ に入る語句として最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

17

ⓐ　徴　税 ⓑ　価値尺度 ⓒ　生産手段 ⓓ　外国為替レート

問10　下線部イに関連して、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

18

ⓐ　地域通貨や電子マネーは現金通貨に含まれている。

ⓑ　現金通貨は財務省が発行し、預金通貨は日本銀行が発行している。

ⓒ　通貨量全体から見ると、現金通貨の割合は少なく、預金通貨の方が圧倒的に大きな割合

を占めている。

ⓓ　外貨準備は預金通貨に含まれている。

問11 Ｉ と Ｊ に入る語句の組み合わせとして、最も適切なものを 1つ選び、解

答欄の記号をマークしなさい。 19

ⓐ　Ｉ―長期金融　Ｊ―短期金融 ⓑ　Ｉ―一般会計　Ｊ―特別会計

ⓒ　Ｉ―直接金融　Ｊ―間接金融 ⓓ　Ｉ―企業金融　Ｊ―信用貸し

問12　下線部ウに関連して、最も適切なものを１つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

20

ⓐ　送金手数料が値上げされて預金通貨が生み出される。

ⓑ　当初の預金額よりも多い何倍かの預金通貨が生み出される。

ⓒ　預金準備率が上がり預金通貨が生み出される。

ⓓ　小切手と約束手形の利用が増えて預金通貨が生み出される。

問13　下線部エに関連して、次の問いに答えなさい。

　⑴　日本銀行の機能として、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

21

ⓐ　発券銀行・預金取扱金融機関・公的金融機関

ⓑ　銀行の銀行・政府の銀行・証券取引所

ⓒ　銀行の銀行・財政投融資・国庫金の出納

ⓓ　発券銀行・銀行の銀行・政府の銀行
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　⑵　日本銀行の目的として、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

22

ⓐ　財政健全化と完全雇用の実現

ⓑ　金融自由化と為替レートの安定

ⓒ　経済成長の達成と国際金融取引の拡大

ⓓ　物価水準の安定と金融システムの安定

問14　下線部オに関連して、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

23

ⓐ　日本銀行の売りオペによって、金融市場の資金量は増加する。

ⓑ　日本銀行の買いオペによって、金融市場の資金量は増加する。

ⓒ　日本銀行の売りオペは、インフレ・ターゲティング政策として効果的である。

ⓓ　日本銀行の買いオペによって、市場金利は上昇する。
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3 　次の文章を読んで、問 1～ 10に答えなさい。

政治という営みはすでに共同体が成立していた古代ギリシアの時代から存在した。過去を紐解

けば様々な政体が存在するが、民主政治（デモクラシー）という政治形態は、紀元前 8世紀ごろの

都市国家（ポリス）において早くも登場する。民主政治は、その後ヨーロッパにおいて市民階級

（ブルジョワジー）による絶対王政の打倒によって実現した市民革命によって新しい形をとって登

場した。

こうして近代型の国家が形成されたが、国民の総意に基づく政治といっても全員一致は容易で

はないことから、民主政治は多数決原理に基づいて運営されることになる。加えて、権力の乱用

を防止するために権力分立の原理も制度に取り入れられた。これらは、今日の世界の様々な政治

体制として継承されている。一例として、18 世紀末のイギリスで確立した議院内閣制や、独立

革命を経て成立したアメリカの大統領制などが挙げられる。日本では敗戦を受けて新たに日本国

憲法が成立した。

他方で第二次世界大戦後に独立した国々は、貧困問題などの様々な難問を抱えてきたこともあ

り権力集中型の開発独裁体制を敷く国々も登場した。この点、中国は共産党一党支配の下、経済

発展を遂げた。

問 1　下線部アに関連して、次の記述のⅰ・ⅱと、それらと関係の深い人物Ａ～Ｃの組み合わせ

として最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 24

　ⅰ　人間は社会的（ポリス的）動物であるから、倫理的徳としての正義をもって公共の生活を送

ることで善は実現されると説いた。

　ⅱ　人は根本的なことについて何も知らないという「無知の知」の自覚をもったうえで、正し

い知識があれば、正しい行いができるという「知徳合一」を説いた。

Ａ　プラトン　　Ｂ　アリストテレス　　Ｃ　ソクラテス

ⓐ ⅰ―Ａ　　ⅱ―Ｂ

ⓑ ⅰ―Ｂ　　ⅱ―Ｃ

ⓒ ⅰ―Ａ　　ⅱ―Ｃ

ⓓ ⅰ―Ｃ　　ⅱ―Ｂ

ⓔ ⅰ―Ｃ　　ⅱ―Ａ

ⓕ ⅰ―Ｂ　　ⅱ―Ａ

ア
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問 2　下線部イに関連して、「地方自治は民主主義の学校」であると論じた人物として最も適切

なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 25

ⓐ マックス＝ウェーバー ⓑ ブライス

ⓒ リンカーン ⓓ ウィルソン

問 3 下線部ウに関連して、市民革命にあたらないものを2つ選び、解答欄の記号をマークしな

さい。 26

ⓐ ピューリタン革命 ⓑ アメリカ独立革命

ⓒ ロシア革命 ⓓ インティファーダ

問 4　下線部エに関連して、「多数者の意見が常に正しいとは限らず、ときに少数者の権利の侵

害につながる」という「多数者の専制」論を展開した人物として最も適切なものを 1つ選

び、解答欄の記号をマークしなさい。 27

ⓐ ベンサム ⓑ ルソー ⓒ マルクス ⓓ J.S. ミル

問 5　下線部オに関連して、権力分立の思想を提示した人物と著書の組み合わせとして最も適切

なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 28

ⓐ ロールズ『正義論』 ⓑ ヘーゲル『精神現象学』

ⓒ ホッブズ『リヴァイアサン』 ⓓ モンテスキュー『法の精神』

問 6　下線部カに関連して、イギリスの政治体制について最も適切なものを 1つ選び、解答欄の

記号をマークしなさい。 29

ⓐ イギリスの首相は上院と下院の双方で多数を占めた政党の党首が国王によって任命され

る形で選出される。

ⓑ イギリスの議会は上院（貴族院）と下院（庶民院）で構成され、どちらも任期は最大 6年で

18 歳以上の国民の直接選挙によって選出される。

ⓒ 下院は内閣の不信任決議権をもっており、不信任が決議されると内閣は総辞職するか、

下院の解散によって選挙を行い、国民の意思を問うことになる。

ⓓ 野党は政権交代に備えてあらかじめ自らの閣僚候補を決める影の内閣（シャドー・キャ

ビネット）を組織するが、公職ではないため、その運営のための国の予算もついていない。
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問 7　下線部キに関連して、アメリカの政治制度の内容として最も適切なものを 1つ選び、解答

欄の記号をマークしなさい。 30

ⓐ　大統領は「教書」を作成し、それに基づき議会に対して法律案を提出することができる。

ⓑ　大統領は議会が可決した法案に拒否権を発動でき、かつ連邦議会はその法案の再議決も

できない。

ⓒ　国民が各州の大統領選挙人を選出し、その選挙人が大統領を選ぶ間接選挙である。

ⓓ　連邦議会の下院は各州から 2名ずつ選出された議員によって構成される。

問 8　下線部クの前身となる大日本帝国憲法の特徴として、適切ではないものを 1つ選び、解答

欄の記号をマークしなさい。 31

ⓐ　プロイセン憲法を参考に制定された欽定憲法である。

ⓑ　内閣は天皇を輔
ほ

弼
ひつ

する機関であり、総理大臣の地位は他の国務大臣と同じである。

ⓒ　陸・海軍の指揮命令権は、議会や内閣も関与できない天皇の大権とされた。

ⓓ　臣民（国民）の権利は「法律の範囲内」で認められていた。

ⓔ　97 条に「侵すことのできない永久の権利」を規定している。

問 9　下線部ケに関連して、開発独裁国家の具体例として、適切ではないものを 1つ選び、解答

欄の記号をマークしなさい。 32

ⓐ　ホメイニのイラン  ⓑ　スハルトのインドネシア

ⓒ　朴正煕の韓国  ⓓ　マルコスのフィリピン

問10　下線部コに関して、中国の政治制度の説明として最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記

号をマークしなさい。 33

ⓐ　国務院（行政府）は、国家主席の他、総理（首相）、副総理などから構成される。

ⓑ　国家主席の任期は 5年で、3選まで可能である。

ⓒ　国家の最高機関として全国人民代表大会が置かれており、一院制である。

ⓓ　最高裁判所として最高人民法院が置かれており、選出と任命は国家主席が行う。
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4 問 1～ 8に答えなさい。

問 1　冷戦後の国際社会の情勢に関する説明として最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号を

マークしなさい。 34

ⓐ　冷戦の終結によって、世界の人々は全面的な核戦争の恐怖から解放されたことを喜び、

平和な世界が実現することを期待したが、社会主義体制が揺らいだ地域では、これまで中

央政府の強い権力によっておさえられてきた人々の不満が民族間の激しい対立として表面

化する事例が生じた。

ⓑ　1990 年代、米国は様々な紛争に積極的に関与し、湾岸戦争やパレスチナ紛争において

は主導的な位置に立って、多くの国家の承認や協力のもとに軍事力を行使した。

ⓒ　米ソ冷戦の終結が宣言された後、北大西洋条約機構は新戦略概念を打ち出し、1991 年

にはワルシャワ条約機構を併合して東方へと拡大していった。

ⓓ　米ソ冷戦の終結が宣言された後、北大西洋条約機構は新戦略概念を打ち出し、民族紛争

やテロリズムといった脅威へ対抗するために核武装を大幅に強化することを決定した。

問 2　冷戦後の国際社会の情勢に関する説明として、適切ではないものを 1つ選び、解答欄の記

号をマークしなさい。 35

ⓐ　米国は、大量破壊兵器開発の疑惑がもたれるイラクが査察に対して協力をしないことは

湾岸戦争の停戦条件に反するとして、2003 年、国連安全保障理事会の合意を得ないまま、

大量破壊兵器保有を理由にイラクへの攻撃を行った。

ⓑ　米国は、自国に対して大量破壊兵器を使用する恐れのある国に対する先制攻撃は自衛の

範囲であるという方針を示し、イラクが大量破壊兵器を開発・所有していることが米国に

とって深刻な危機であるとして、2003 年、英国軍とともにイラクへの攻撃を開始した。

ⓒ　米国が 2003 年におこなったイラク攻撃について、開戦根拠のあいまいさや先制攻撃論

に対して国際世論の批判が高まった。さらに開戦の根拠とされた大量破壊兵器の開発・所

有に関して、その証拠がイラク国内では一切発見されず、この戦争の正当性が強く疑われ

ている。

ⓓ　2003 年の米国による攻撃でサダム・フセイン政権は倒されたが、新しいイラク政府は

国内統合に失敗し、宗派間での紛争や駐留米軍に対するテロが続くなど、死傷者が続出し

た。しかし、2011 年に米軍がイラクから撤退すると、イスラム組織がイラク全土の支配

権を掌握して、治安状況を急速に改善させた。
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問 3　冷戦後の国際社会の情勢に関する説明として最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号を

マークしなさい。 36

ⓐ　ユーゴスラビア連邦では、アルバニア人が政治上の主導権をとる体制への不満などから

連邦を構成する共和国が相次いで独立を宣言したため、これを認めようとしない連邦軍と

の間で内戦が生じた。

ⓑ　ユーゴスラビアのボスニア・ヘルツェゴヴィナでは 1990 年代前半、連邦からの独立を

阻止しようとするアルバニア人と独立を要求するセルビア人やムスリムの民兵組織との間

で激しい紛争が起こった。

ⓒ　1990 年代後半にはセルビア共和国でアルバニア系住民が共和国からの分離独立を求め

る運動が激化し、これを認めないセルビア政府との間で武力紛争が生じた。

ⓓ　1999 年、コソボ紛争において、セルビア人勢力による攻撃を受けて深刻な危機に陥っ

たアルバニア系住民を救済するために、ロシア軍はセルビア共和国に対する攻撃をおこ

なった。

問 4　冷戦後の国際社会の情勢に関する説明として最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号を

マークしなさい。 37

ⓐ　1990 年に 34 か国が参加する欧州安全保障協力会議（CSCE）が開催され、欧州連合（EU）

の結成を確定するパリ憲章が発表された。

ⓑ　欧州安全保障協力会議（CSCE）は、1995 年に常設の組織となり欧州安全保障協力機構

（OSCE）と改称された。

ⓒ　ヨーロッパでは単一通貨ユーロが導入され、2002 年に 12 か国で現金通貨としての流通

が始まった。2015 年には導入国が 19 か国に拡大して、世界的な金融危機の解決に大きく

貢献したため、ユーロは米国ドルに代わって基軸通貨とみなされるようになった。

ⓓ　2010 年代に入るとシリアなどからの難民の大量流入やテロ事件などもあり、EU加盟国

内でも移民排斥やEUの政策への反対を唱える勢力が広がるようになった。こうしたなか

2016 年、ギリシアでEU離脱をめぐる国民投票が可決された。
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問 5　冷戦後の国際社会の情勢に関する説明として最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号を

マークしなさい。 38

ⓐ　イラクのサダム・フセイン政権は、1990 年に隣国クウェートへ侵攻、これを占領して

獲得した石油の権益を背景に、隣国のイランとの戦争を開始した。

ⓑ　1990 年、国連安保理は、クウェートに侵攻したイラクの行為を非難し、撤退するよう

に勧告したが、これにしたがわなかったため、国連軍を形成してクウェートに派遣し、イ

ラクを撤退させた。

ⓒ　ペルシア湾岸の産油国は石油によって得た巨額の資金を世界各地に投資している。ま

た、産油国の中には金融センターとして発展している都市もある。その一方で産油国でな

い国との経済格差が拡大し、また、産油国内でも利益の大部分が支配層によって占有され

るなどの問題が指摘されている。

ⓓ　1993 年にはアメリカなどの仲介でイスラエル・パレスチナ和平合意が成立した。しか

し、2000 年にはこの和平が破綻し、パレスチナによるイスラエルへの攻撃や占領地との

分離壁の建設が行われ、これに対するイスラエル住民の抵抗運動が激化するなど混迷を深

めている。

問 6　冷戦後の国際社会の情勢に関する説明として、適切ではないものを 1つ選び、解答欄の記

号をマークしなさい。 39

ⓐ　2001 年 9 月 11 日、ニューヨークの世界貿易センタービルやワシントンの国防総省など

が同時に攻撃される同時多発テロ事件が発生した。

ⓑ　米国は 2001 年 9 月 11 日の攻撃をイスラム過激派・アルカイダによるものとみなし、さ

らに、アフガニスタンがアルカイダをかくまっているとして容疑者の引き渡しを求めた

が、アフガニスタンはこれを拒否した。

ⓒ　米国は、2001 年 9 月 11 日の攻撃はイスラム原理主義勢力のタリバンが支配するアフガ

ニスタンの支援によっておこなわれていたものであると国連安全保障理事会に訴えたた

め、国連軍によるアフガニスタンへの軍事制裁が決議された。

ⓓ　米国は、イスラム原理主義勢力のタリバンが支配するアフガニスタンをイスラム過激

派・アルカイダの拠点とみなし、2001 年 10 月 7 日、テロリストからの自国防衛を理由と

してアフガニスタンに対する武力攻撃をおこなった。
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問 7　兵器禁止条約に関する説明として、適切ではないものを 1つ選び、解答欄の記号をマーク

しなさい。 40

ⓐ　化学兵器禁止条約にもとづき 1997 年に結成された化学兵器禁止機関は、化学兵器の拡

散防止のための取り組みなどが高く評価され、2013 年のノーベル平和賞を受賞している。

ⓑ　クラスター爆弾の非人道性を訴え、この兵器による犠牲者の救済と使用や製造の禁止を

訴える市民団体などによって、2003 年にアムネスティ・インターナショナルが結成され

た。2008 年にクラスター爆弾禁止条約が採択されたが、この条約成立に大きな貢献をし

たことを評価され、アムネスティ・インターナショナルは同年のノーベル平和賞を受賞し

ている。

ⓒ　対人地雷の非人道性を訴え、この兵器による犠牲者の救済と使用や製造の禁止を訴える

市民団体などによって、1992 年に地雷禁止国際キャンペーン（ICBL）が結成された。1997

年に対人地雷全面禁止条約が採択されたが、この条約成立に大きな貢献をしたことを評価

され、ICBL は同年のノーベル平和賞を受賞している。

ⓓ　核兵器の非人道性を訴え、核兵器の廃絶を訴える市民団体などによって、2007 年に核

兵器廃絶国際キャンペーン（ICAN）が結成された。2017 年に核兵器禁止条約が採択された

が、この条約成立に大きな貢献をしたことを評価され、ICANは同年のノーベル平和賞を

受賞している。

問 8　冷戦後の国際社会の情勢に関する説明として、適切ではないものを 1つ選び、解答欄の記

号をマークしなさい。 41

ⓐ　冷戦終結後、ソ連やユーゴスラビアのような社会主義連邦が解体する過程で、民族の自

治地域をどのように定めるか、また、様々な民族が要求する権利をどの程度まで認めるか

といったことをめぐって対立が生じ、武力紛争へと拡大することも少なくなかった。

ⓑ　紛争の背景には、利害対立を話し合いで解決できない専制的な政治体制、民族や宗教の

違いをことさらに強調して政治的に利用しようとする勢力の存在、貧困から脱することの

できない人々の不満など、様々な要因がある。

ⓒ　民族対立の一因として、民族によって国内資源の支配権や経済的な格差が存在すること

もあげられる。こうした紛争の要因を的確に理解したうえで、紛争の起こらない社会・経済

体制を構築していくことを通して、民族間の対立を解消していくことが課題となっている。

ⓓ　宗教も人々の連帯感や同朋意識と結びつきやすい。特にグローバル化の進展で先進国の

生活様式や価値観が世界に広がっていることがかえって伝統的なものへの回帰を促し、民

族や宗教の役割を大きくしているとみられている。国連安全保障理事会ではこのことが紛

争の根本的原因であるとの認識の下、過激な宗教団体の活動を制限する決議を採択した。
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数　　　　　学

1 　a を実数の定数とし，2次関数 f（x）＝ x2－ 2 ax＋ 4 a＋ 5 を考える。

⑴　x がすべての実数値をとるときの f（x）の最小値を aを用いて表すと， ア a2＋ イ a＋ ウ

である。

⑵　⑴の最小値を a の関数とみるとき，その値が最大となるのは a＝ エ のときであり，その

ときの最大値は オ である。

⑶　2次方程式 f（x）＝ 0 は，
カキ

ク
＜ a＜ ケコ のとき異なる 2つの負の実数解をもつ。

⑷　2つの方程式 x2－ 2 ax＋ 4 a＋ 5＝ 0，ax2－ 8 x＋ 4 a＝ 0 を考える。2つの方程式がとも

に実数解をもつのは サシ ≦ a≦ スセ のときである。

⑸　⑷の 2つの方程式のうち，少なくとも一方が実数解をもつのは a≦ ソ ，a≧ タ のとき

である。
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2 　円に内接する四角形ABCDにおいて，
AB＝ 2，BC＝ 1，CD＝ 3，∠A＝ 120°

 である。

⑴　線分BDの長さは  ア  である。

⑵　線分ADの長さは イ である。

⑶　四角形ABCDの面積は
ウ   エ

オ
である。

⑷　線分BD上を点 Pが動くとき，APの最小値は
カキ

ク
である。

⑸　最初の円の半径は
ケコ

サ
である。



― 43 ―

3 　A，Bの 2つのチームが試合を行い，先に 4勝したチームを優勝とする。1回の試合でAチー

ムが勝つ確率は 2
3 で，引き分けはないものとする。

⑴　5試合目までに優勝チームが決まるような勝敗の経過は アイ 通りある。

⑵　ちょうど 5試合目にAチームが優勝を決める確率は
ウエ

オカキ
である。

⑶　最初の 2試合でAチームが 2勝したとする。このとき，最終的にBチームが優勝する確率

は
クケ

コサシ
である。

⑷　優勝チームが決まったとき，Bチームが少なくとも 3勝している確率は
スセソ

タチツ
である。
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4 　自然数 x，y を用いて，4 x＋ 9 y の形に表される数を考える。

⑴　y＝ 1 とし，4 x＋ 9 y の形に表される自然数を小さい順に並べると，この列の最初の 3つの

自然数は アイ ， ウエ ， オカ である。これらの自然数を 4で割った余りは キ である。

4で割った余りが キ になる自然数のうち，この列に含まれていない自然数は ク 個ある。

⑵　y＝ 2 とし，4 x＋ 9 y の形に表される自然数を小さい順に並べると，この列の最初の 3つの

自然数は ケコ ， サシ ， スセ である。これらの自然数を 4で割った余りは ソ である。

4で割った余りが ソ になる自然数のうち，この列に含まれていない自然数は タ 個ある。

⑶　4 x＋ 9 y の形に表すことのできない自然数は チツ 個あり，そのうち最大の自然数は テト

である。


